
ЗАДАЧИ С РЕШЕНИЯМИ 
 

 
1. По заданным катетам а и b определить биссектрису прямого утла. 

Решение. 
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2. В прямоугольном треугольнике биссектриса острого угла делит противоположный 

катет на отрезки длиной 4 и 5 см. Определить площадь треугольника. 
Решение. 
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3. Найти площадь прямоугольного треугольника, если даны радиусы R и r описанного и 

вписанного в него кругов. 
Решение. 
Известно, что в прямоугольном треугольнике 
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Возведем в квадрат: 
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4. В прямоугольном треугольнике высота, проведенная к гипотенузе, делит треугольник 
на два треугольника с площадями 384 и 216 см2. Найти гипотенузу. 

Решение. 
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5. В треугольнике известны длины двух сторон — 6 и 3 см. Найти длину третьей 

стороны, если полусумма высот, проведенных к данным сторонам, равна третьей высоте. 
Решение. 

а=6см, b=3см, ,2  ,
2 cbac

ba hhhh
hh

=+=
+

 

.4  ,2
3
1

6
1  ,211  ,S22S2S2

==+=+=+ c
ccbacba

 

 
6. Трапеция разделена диагоналями на четыре части. Определить ее площадь, если 

известны площади ее частей, прилежащих к основаниям S1 и S2. 
Решение. 
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7. Стороны треугольника 13, 14, 15см. Определить площадь и радиусы описанной (R) и 

вписанной (r) окружностей. 
Решение. 
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8. По трем высотам треугольника ha, hb, hc вычислить его площадь. 
Решение. 
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9. Прямая, параллельная основанию треугольника, делит его части, площади которых 

относятся как 2:1, считая от вершины. В каком отношении она делит боковые стороны? 
Решение. 

Из подобия треугольников AВС и BDE имеем 
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10. Через некоторую точку, взятую внутри треугольника, проведены три прямые, 

параллельные его сторонам. Эти прямые разделяют площадь треугольника на шесть частей, 
три из которых — треугольники с площадями, равными .S ,S ,S 321  Найти площадь данного 
треугольника. 

Решение. 
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Сложив левые и правые части, получим: 
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11. Через вершину прямого угла прямоугольного треугольника с катетами 6 и 8 см 
проведен перпендикуляр к гипотенузе. Вычислить площади образовавшихся треугольников. 

Решение. 
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12. Дан параллелограмм, в котором острый угол 60°. Определить отношение длин 

сторон, если отношение квадратов длин диагоналей равно 19/7. 
Решение. 
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13. Основание треугольника равно a. Определить длину прямой, параллельной 

основанию и делящей площадь треугольника пополам. 
Решение. 

∆AВС и ∆DBE подобны. 
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14. Длины оснований трапеции а и b. Найти длину отрезка прямой, параллельной 

основаниям трапеции и делящей ее на две равновеликие фигуры. 
Решение. 



∆MNE и ∆BEC — подобны. 

.
S

SS
2

2

1

1

a
x

=
+  

∆AED и ∆BEC — подобны. 

.
S

S2S
2

2

1

1

a
b

=
+  



















⇒
−=

−=
⇒

=+

=+

,1
S
2S

,22
S
2S

,1
S
2S

,1
S
S

2

2

1

2

2

1

2

2

1

2

2

1

a
b
a
x

a
b
a
x

 

.
2

  ,2  ,122 22
222

2

2

2

2 baxbax
a
b

a
x +

=+=−=−⇒  

 
15. Расстояния от центра окружности, вписанной в прямоугольный треугольник, до 

вершин его острых углов равны 5  и 10 . Найти катеты. 
Решение. 
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16. Основания трапеции а и b, углы при большем основании π/6 и π/4. Найти площадь 

трапеции. 
Решение. 
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17. Две стороны треугольника 6 и 8 см. Медианы, проведенные к этим сторонам, 
взаимно перпендикулярны. Найти третью сторону. 

Решение. 
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18. В прямоугольном треугольнике медианы катетов равны 52  и 73 . Найти 

гипотенузу. 
Решение. 
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19. Вычислить площадь трапеции, параллельные стороны которой содержат 16 и 44 см, а 

непараллельные – 17 и 25 см. 
Решение. 
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20. В прямоугольном треугольнике точка касания вписанной окружности делит 

гипотенузу на отрезки длиной 5 и 12 см. Найти катеты и радиус окружности. 
Решение. 
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21. В треугольник со сторонами 10, 17 и 21см вписан прямоугольник с периметром 24 см 
так, что одна его сторона лежит на большей стороне треугольника. Найти стороны 
прямоугольника. 

Решение. 
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22. Сторона треугольника равна а, а прилежащие к ней углы соответственно равны α и β. 

Определить: 
а) стороны а и b; 
б) радиус описанной окружности; 
в) площадь треугольника. 

Решение. 
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23. Найти диагональ и боковую сторону равнобедренной трапеции с основаниями 20 и 

12 см, если известно, что центр описанной окружности лежит на большем основании 
трапеции. 

Решение.  
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24. В треугольнике АВС, в котором AB = 6 см, ВС = 7 см, АС = 5 см, биссектриса угла С 
пересекает сторону AB в точке D. Определить площадь треугольника ADC. 

Решение. 
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25. Дан треугольник АВС, в котором угол В равен 30°, АВ = 4, ВС = 6. Биссектриса угла В 

пересекает сторону АС в точке D. Определить площадь ∆ABD. 
Решение. 
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26. Центр вписанной окружности делит высоту равнобедренного треугольника на 
отрезки, равные 5 и 3 см, считая от вершины. Найти стороны треугольника. 

Решение. 
Центр вписанной окружности находится на 

пересечении биссектрис. 

Из ∆ABD имеем 
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27. Найти сторону квадрата, вписанного в прямоугольный треугольник со сторонами, 
равными 3 и 4 см. Одна сторона квадрата лежит на гипотенузе. 

Решение. 

Из подобия ∆ABC и ∆CDE имеем: 
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Ответ: сторона квадрата равна 60/37 см. 
 
28. Около круга описана равнобочная трапеция, площадь которой равна S и острый угол 

α . Найти длину средней линии. 
Решение. 
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29. Внутри круга радиуса 15 см взята точка М на расстоянии 13 см от центра. Через 

точку М проведена хорда длиной 18 см. Найти длины отрезков, на которые точка М делит 
хорду. 

Решение. 
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30. Из точки вне круга проведены две секущие. Внутренний отрезок первой равен 47 м, а 
внешний 9 м; внутренний второй секущей на 72 м больше внешнего ее отрезка. Определить 
длину второй секущей. 

Решение.  
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Ответ: длина секущей равна 84 м. 
 
 

31. Во сколько раз наибольшая сторона треугольника больше средней, если один из его 
углов равен 120° и известно, что стороны образуют арифметическую прогрессию. 

Решение. 
Пусть ,  ,  , dbBCdbABbAC +=−==  

где d — разность прогрессии. 
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+ ( ) ( ) ( ) .222 bdbbdbdb −++−=+  

Поделим обе части уравнения на 2b . Получим: 

,  ,1111
22

y
b
d

b
d

b
d

b
d

=−++





 −=






 +  

( ) ( ) .
7
9

7
21  ,

5
2  ,211 22 =+=

+
=−+−=+

b
dbyyyy  

 
32. В прямоугольном треугольнике один катет в два раза длиннее другого, а гипотенуза 

равна 103 . Найти длину биссектрисы прямого угла. 
Решение. 

,SSS ACLBCLABC ∆∆∆ +=  

  ,45sin2
2
145sin

2
12

2
1

°⋅+°=⋅ axaxaa  

,
45sin3

2
°

=
ax  

( ) см 4

2
23

232  ,23  ,905  ,1034 2222 =
⋅

⋅
====+ xaaaa  

 



33. В треугольнике АВС к стороне АВ проведены высота СК и медиана СМ. Найти 
косинус угла КСМ, если АС = 2 см, ВС = 1 см, АМ = МС. 

Решение. 

∆ABC — прямоугольный, АМ = ВМ = СМ (как радиусы 
описанной окружности). 

,521 2222 =+=+= baс  

chab
2
1

2
1S == , ,

2
5

2
  ,

5
2

5
21

===
⋅

==
cCM

c
abh  

.
5
4

2
5
5

2

αcos ===
m
h  

 
34. В прямоугольный треугольник, периметр которого 36 см, вписана окружность. 

Гипотенуза делится точкой касания в отношении 2:3. Найти длину гипотенузы. 
Решение. 

Пусть BD = Зх, AD = 2x, BD = BF = Зх, AD = АЕ, 
FC = СЕ (на основании свойства касательных). 

,36235 =++++ rxrxx  

,
2

1036 xr −
=  

,218
2
10363 xxxa −=

−
+=  

,318
2
103622 xxxrxb −=

−
+=+=  

( ) ( ) .155  ,3  ,25318218  , 222222 ====−+−=+ xcxxxxcba  

 
 

35. В прямоугольном треугольнике найти отношение катетов, если высота и медиана, 
выходящие из вершины прямого угла, относятся как 40:41. 

Решение.  

824122 =⋅== cmc (части), 

,94041 22 =−=DM  

?  ,32941 ==−=
b
aBD  

tgα=
b
a , .

5
4

40
32tgα ===

c

c

h
a

 

Ответ: .
5
4

=
b
a  

 
 



36. Найти площадь равнобедренного треугольника, вписанного в окружность радиуса R, 
если угол при вершине равен α . 

Решение. 

α,sin
2
1S 2a=  

,
2
αcos2

2
α90sin2 RRa =





 −°=  

α.sin
2
αcos2αsin

2
αcos4

2
1S 2222 RR =⋅⋅=  

 
 

37. Найти площадь прямоугольного треугольника, если радиус описанной окружности 
равен 8,5 см, а вписанной — 3 см. 

Решение.  
,172 == Rc  

,2122 =+=+ rRba  
,441222 =++ abba  

,441S42 =+c  
,441S4289 =+  

2с38S м= . 
 

38. В прямоугольном треугольнике гипотенуза равна с, а один из острых углов α . 
Определить радиус вписанного круга. 

Решение. 
Центр находится на пересечении биссектрис. 

, 
2
αctg

2
α-45ctg      

2
αctgBD

2
α-45ctg

    









+






 °=

=







 °=

+

rc

r

rAD

 

.
2
α-45sin

2
αsin2

2
αctg

2
α-45ctg







 °=

+





 °

= ccr  

 
 
39. Стороны ∆АВС — 11, 13, 12 см. Вычислить длину медианы, проведенной к большей 

стороне. 
Решение. 

,
4

361
4

13122112
4
22 222222

2 =
−⋅+⋅

=
−+

=
acbma  

мma с5,9
2

19
==  

 



40. Определить угол прямоугольного треугольника, зная, что радиус описанного около 
него круга относится к радиусу вписанного как 5:2. 

Решение. 

,
5
7  ,

5
2  ,

5
2

2
  ,

5
2

=+=
−+

=
−+

=
c
b

c
a

c
cba

R
cba

R
r  

α,sin
5
7αsin1  ,

5
7αsin1αsin  ,

5
7αcosαsin 22 −=−=−+=+  

.αsin  ,αsin
5
7αsin1

2
2 y=






 −=−  

,
5
4  ,

5
3  ,0123525 21

2 ===+− yyyy  

 
5
3arcsinα  ,

5
3αsin == или .

5
4arcsinα  ,

5
4αsin ==  

 
41. Дан треугольник со сторонами 10, 24 и 26 см. Две меньшие стороны являются 

касательными к окружности, центр которой лежит на большей стороне. Найти радиус 
окружности. 

Решение. 

∆АВС — прямоугольный, так как .262410 222 =+  

,SSS AOCABOABC ∆∆∆ +=  

,24
2
110

2
12410

2
1 rr ⋅+⋅=⋅⋅  

.
17
240

=r  

 
42. Один из катетов прямоугольного треугольника равен 15 см, а проекция другого 

катета на гипотенузу равна 16 см. Найти радиус окружности, вписанной в треугольник. 
Решение. 

( ),16−== cccaa c  

( ) ,25  ,16-152 == ccc  

,201525 2222 =−=−= acb  

5
2

252015
2

=
−+

=
−+

=
cbar (см). 

 
43. В правильный треугольник вписан квадрат, сторона которого m. Найти сторону 

треугольника.    
Решение.  

,ctg60°== mECAD  

.
3

332
3
321mctg602 mmma +

=







+=°+=  

 



 44. Площадь равнобедренной трапеции, описанной около круга, равна 8 2см . 
Определить стороны трапеции, если угол при основании равен 30°. 

Решение. 

hba
2

S +
= , но cba 2=+  (свойство описанного 

четырехугольника). 

,S ch= ,
2

30sin cch =°=  

  ,8  ,4  ,
2

8
2

=+== bacc  

,32
2
3430cos

2
=⋅=°=

−
= cabAE  

.324  ,324
,34

8
,34 +=




−=⇒
=−
=+

=− ba
ab
ba

ab  

 
45. В окружность радиуса R вписан треугольник с углами 15° и 60°. Найти площадь 

треугольника. 
Решение.  

,60sin
2
1S °= ab  

( )( ) ,15cos275sin26015180sin2 °=°=°+°−°= RRRa  

,15sin2 °= Rb  

=°°=°°⋅°⋅= 60sin30sin60sin15sin215cos2
2
1S 2RRR  

.
4
3 2R=  

 
 
46. Диаметр CD параллелен хорде АВ той же окружности. Найти длину этой хорды, если 

АС = 3, ВС = 4. 
Решение.  
∆CBD — прямоугольный. 

,
5

12  ,
2
1

2
1

=⋅= hBDBCbh  

,
5

18  ,
5
9

25
1449

2
=−=−=

− abab  

.
5
7  ,

5
185 ==− aa  

 
 



47. В равнобедренном треугольнике основание равно 5 см, а боковая сторона — 20 см. 
Найти длину биссектрисы угла при основании треугольника. 

Решение. 

20
5

20
=

− x
x  (на основании свойства биссектрисы 

внутреннего угла треугольника), 

 ,4=x  .
8
1

20
5,2cos ==c  

По теореме косинусов имеем 

36  ,36
8
15422516cos25222 ==⋅⋅⋅−+=⋅−+= lcxxl (см). 

 
48. Найти площадь равнобедренного треугольника с углом 120°, если радиус вписанного 

круга равен .124   
Решение. 

,
2
1S aah=  

,ctg15 2  ,ctg15 
2

°=°= rara  

,tg30ctg15 30tg
2

°⋅°=°= raha  

,15ctg
3
3tg30ctg15 ctg15 S 22 °=°⋅°⋅°= rrr  

,32
30sin

30cos1ctg15 +=
°
°+

=°  

( ) ( ). 347232
3
312S

2
+=+⋅⋅=  

 
49. Один из катетов прямоугольного треугольника равен 15 см, а радиус окружности, 

вписанной в треугольник, равен 3 см. Найти площадь треугольника. 
Решение. 

,
2

cbar −+
=  ,3

2
15

=
−+ cb  

,9−=− cb  





==⇒
=−
=−

,8  ,17
,9

,22522

bc
bc

bc
 

2см 60815
2
1

2
1S =⋅⋅== ab  

 



50. В окружность радиуса R вписан треугольник с углами 15° и 60°. Найти площадь 
треугольника. 

Решение. 

,60sin
2
1S °= ab  

( )( ) ,15cos275sin26015180sin2 °=°=°+°−°= RRRa  
,15sin2 °= Rb  

222

4
360sin30sin60sin15sin215cos2

2
1S смRRRR =°°=°°⋅°=  

 
51. Через точку пересечения диагоналей трапеции параллельно основаниям проведена 

прямая, пересекающая боковые стороны в точках М и N. Найти MN, если основания равны а 
и b. 

Решение. 
1. Докажем, что МО = ON. 
Из подобия ∆МВО и ∆ABD имеем 

.
21

1

hh
h

b
MO

+
=  (1) 

2. Из подобия ∆CON и ∆ACD имеем 

 .
21

1

hh
h

b
NO

+
=   (2) 

3. Из подобия ∆АМО и ∆АВС имеем 

.
21

2

hh
h

a
MO

+
=   (3) 

Если сложить (1) и (3), то имеем 

,1=+
a

MO
b

MO  ,
ba

abMO
+

=  .2
ba

abMN
+

=  

 
52. Через вершину прямого угла прямоугольного треугольника проведен перпендикуляр, 

который делит гипотенузу на отрезки длиной 25,6 и 14,4 см. Найти радиус вписанного круга. 
Решение. 

,
2

cbar −+
=  

,404,146,25 =+=c  
,241224,1440 =⋅=⋅== ccaa  

,321626,2540 =⋅=⋅== ccbb  

8
2

403224
=

−+
=r (см). 

 
53. Внутри равностороннего треугольника взята точка М, отстоящая от его сторон на 

расстояниях m, n, p. Найти высоту треугольника. 
Решение. 
Соединим точку М с точками А, В, С. 

,SSSS AMCABMBMCABC ∆∆∆∆ ++=  

.
2
1

2
1

2
1

2
1 apamanah ++=  

Отсюда h = m + n + p. 
 



54. Через одну и туже точку окружности проведены две хорды, равные а и b. Если 
соединить их концы, то получится треугольник площади S. Определить радиус окружности. 

Решение. 

,S2sin  ,sin
2
1S

ab
CCab ==  

,cos2222 Cabbac −+=  

,S4S41sin1cos
222

22

2
2

ab
ba

ba
CC −

=−=−±=  

,S42S42 22222
222

222 −±+=
−

±+= baba
ab

baabbac  

,S42 22222 −±+= babac  

.
S4

S42
sin2

22222 −±+
==

babaab
C

cR  

 
55. В равнобедренном треугольнике угол при вершине равен α . Определить отношение 

радиусов вписанного и описанного кругов. 
Решение.  
Пусть ВС = а, 







 °=

4
α-45tg

2
ar  из ∆BOD, 

αsin2
aR = (по теореме синусов), 

.
4
α45 tgαsin

2sinα

4
α45tg

2






 −°=







 −°

=
a

a

R
r  

 
56. Найти площадь круга, описанного около прямоугольного треугольника, длины 

катетов которого являются корнями уравнения ,02 =++ cbxax  где 1x  и 2x  — катеты. 
Решение. 









=

−=+

,

,

21

21

a
cxx

a
bxx

 

( ) ,2222 2

2

2

22

21
2

21
2
2

2
1

2

a
acb

a
c

a
b

a
c

a
bxxxxxxc −

=−=−





−=−+=+=  

,22

a
acbc −

=  

,
2

2
2

2

a
acbcR −

==  

.
4

2ππS 2

2
2

a
acbR −

⋅==  

Ответ: .
4

2π 2

2

a
acb −

⋅  

  



57. В четырехугольник, три последовательные стороны которого равны 2, 3 и 4 см, 
вписана окружность радиуса 1,2 см. Найти площадь этого четырехугольника. 

Решение. 
Площадь описанного многоугольника равна 

произведению его полупериметра на радиус вписанного 
круга. На основании свойства описанного 
четырехугольника имеем 

ВС + AD = CD + АВ,  
откуда АВ = 3 см, 

2с2,72,16S мpr =⋅==  
 

58. В равнобедренном треугольнике угол при основании равен α . Вычислить основание, 
если высота больше радиуса вписанного круга на m. 

Решение. 

tgα
2
ah = , ,

2
αtg

2
ar =  ,mrh =−  

,
2
αtg

2
-tgα

2
maa

=  ,
2
αtg-tgα

2
ma

=





  

,

2
αcos cosα

2
αsin

2
ma

=  

.
2
αctg αcos2

2
αsin

2
αcos αcos

2 mma ==  

  
59. Радиусы описанного и вписанного в треугольник кругов R и r. Определить площадь 

треугольника, если его углы образуют арифметическую прогрессию. 
Решение. 
Пусть углы треугольника равны α,−x ,x ,α+x  

.60  ,1803 °=°= xx  
Пусть ,60°=∠A  

,360sin2 RRa =°=  
( ),α60sin2 +°= Rb  
( ),α60sin2 −°= Rc  

( ) ( )( ) ,
2
1αcos3α60sinα60sin60sinS 





 +=−°++°+°== RrrRrp  

( ) ( ) ,
4
1-αcos3

4
α60sinα60sin60sin8

4
S 22

3







=

−°+°°
== R

R
R

R
abc  

,
4
1-αcos33

2
1αcos 22 






⋅=⋅






 + RRr  ,

2
2αcos

R
rR +

=  

( ) .3
2
1

2
23S rrR

R
rRRr +=






 +

+
=  

Второй способ решения. 
,60°=∠A ,3RBC =  

,30°=∠=∠ MAOOAN  



,3rAMAN ==  
PCNCBPBM ==   ,  на основании свойства касательных; 

( ),22  ,S PCBPAMprp ++==  
( ) ( ) .3S  ,3  ,3 ⋅+==++= rRrRPCBPrRp  

 
60. Найти периметр равнобедренной трапеции, описанной около круга, если большее 

основание равно а, а острый угол равен α . 
Решение. 

,
αcos2

  ,2 baccba −
==+  

,
αcos
baba −

=+  

( ) ( ),αcos1αcos1 −=+ ab  

,
2
α tg

αcos1
αcos1 2aab =

+
−

=  

( ) .

2
αcos

2
2
αtg12

2
α tg222

2

22 aaaabacbaP =





 +=






 +=+=++=  

 
61. Боковые стороны трапеции продолжены до их взаимного пересечения. Найти 

площадь трапеции, если длины ее оснований относятся как 5:3 и площадь всего 
образовавшегося треугольника равна 50 2см . 

Решение. 
Из подобия ∆AED и ∆BEC следует 

,
3
5

S50
50 2







=

−
 

)(сс 32S 2= . 
 
 
 

62. Найти площадь сегмента, если его периметр равен Р, а дуга содержит 120°. 
Решение.  

,360sin2  , RRaPla =°==+  

,π
3
2120

180
π RRl =°⋅
°

=  

,3π
3
2 PRR =+  

,
33π2

2
+

=
PR  

( )
( ) .

332π4

33π43
4

3π
3
1120sin

2
1π

3
1S 2

22
222

сег
+

−
=−=°−=

PRRRR  



 
63. Центр окружности, вписанной в прямоугольную трапецию, удален от концов боковой 

стороны на расстояния 8 и 4 см. Найти среднюю линию. 
Решение. 

°=∠ 90COD (доказать самостоятельно), 
,5448 22 =+=CD  

,
2
1

2
1 CDrODOC ⋅=⋅  

,
5

5162  ,
5

58
54
84

===
⋅

= rABr  

ADBCCDAB +=+ (свойства описанного четырехугольника), 

.
5

518
2

  ,
5

53654
5

516
=

+
=+=+

ADBCADBC  

 
64. Медианы треугольника равны 50 , 52  и 73  см. Доказать, что треугольник — 

прямоугольный. 
Решение. 

 ,
4
22

 ,
4
22

 ,
4
22

222
2

222
2

222
2

cbam

bcam

acbm

c

b

a

−+
=

−+
=

−+
=

   

( ) ,6003    

29222
20822
10022

  

222

222

222

222

=++

=−+
=−+
=−+

+

cba

cba
bca
acb

 

,29222  ,200 222222 =−+=++ cbacba  
,6  ,36  ,2923222 22

400

222 ===−++ ccccba 44 344 21  

,20822 222 =−+ bba  
,8  ,64  ,2083222 22

400

222 ===−++ bbbcba 44 344 21  

.10=c  
Так как ,8610 222 +=  то треугольник — прямоугольный. 
 
65. Средняя линия трапеции равна 10 см и делит площадь трапеции в отношении 3:5. 

Найти длины оснований. 
Решение.  
Из подобия ∆AED, ∆MEN и ∆BEC имеем: 

,
S

S8S  ,
2S

S3S
2

2

1

1
2

1

1

a
b

a
ba

=
+







 +

=
+  

,1
S
S8

 ,1001
S
S3

2

2

1

2
1

a
b
a

=+

=+
 

Исключив 
1S

S , имеем .53800
2

2

=
−
a

b  

Из системы 












===
+

=
−

   .15 ,5 что найдем,        10
2

.53800
2

2

baba
a

b

  

 
 66. Основание треугольника 15 см, а боковые стороны 13 и 14 см. Высота разделена в 

отношении 2:3 (считая от вершины) и через точку деления проведена прямая, параллельная 
основанию. Определить площадь получившейся при этом трапеции. 

Решение. 
( )( )( ) =⋅⋅⋅=−−−=∆ 67821S cpbpappABC  

.8432722273 =⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅=  
Из подобия ∆ABC и ∆AMN имеем 

).(сс 72,70S  ,
2
5

S84
84 2

2

=





=

−
  

 
67. Основание равнобедренного треугольника равно 24 см, а медиана боковой стороны 

— 5 см. Найти длины боковых сторон. 
Решение. 
Дополним до параллелограмма. В параллелограмме 

сумма квадратов диагоналей равна сумме квадратов его 
сторон: 

( ), 210 2222 abb +=+  
( ), 322100 22 bb +=+  

6=b (см). 
 

68. В прямоугольном треугольнике высота, проведенная к гипотенузе, равна h, радиус 
вписанной окружности равен r. Найти гипотенузу. 

Решение. 














=+

=
−+

=

,

,
2

,

222 cba

rcba

h
c

ab

 

( )

( ) .
4

4  откуда             ,2

,222

,2

2
22

22

rh
rсcchcr

rcrRba

cabba

−
==−+

+=+=+

=−+

 

 
69. Диагональ равнобедренной трапеции делит тупой угол пополам. Меньшее основание 

трапеции равно 3 см, периметр равен 42 см. Найти площадь трапеции. 
Решение. 

,422 =++ cba   
,4223 =++ cb  

,392 =+ cb  
.CADACB ∠=∠  

Следовательно,  

,5
2

313
2

  ,13  ,13  ,393  , =
−

=
−

=====
abAEcbbcb  

.см 9612
2
133

2
S  ,12  ,513 2222 =⋅

+
=

+
==−= hbahh  

 



70. В равнобедренной трапеции одно основание равно 40 см, а другое — 24 см. 
Диагонали этой трапеции взаимно перпендикулярны. Найти ее площадь. 

Решение. 

,
2

  ,
2

S baAEhhba +
==

+
=   

.см 102432
2

4024
2

S 22
22

==





 +

=





 +

=
ba  

  

71. Площадь равнобедренной трапеции, описанной около круга, равна 8 .см2  
Определить стороны трапеции, если угол, при основании равен 30°. 

Решение. 

,
2

S hba +
=  но cba 2=+  (свойство описанного 

четырехугольника). 

,
2

30sin  ,S cchch =°==  

.4  ,
2

8
2

== cc  

Из ∆ABE: ,8  ,34  ,30cos
2

=+=−°=
− baabcab  





−=+==−
=+

.324  ,432  ,34
,8

abab
ba

 

 
72. Периметр прямоугольного треугольника равен 24 см, его площадь равна 24 .см2  

Найти площадь описанного круга. 
Решение. 

,24  ,24  ,πS 2 cbacbaR −=+=++=  

( ) ( ), 24244  ,24
2
1  ,242 22222 ccabcbaba −=⋅+=−=++  

π.25πS  ,5
2

  ,10 2 ===== RcRc  

  
73. В прямоугольном треугольнике найти отношение катетов, если высота и медиана, 

выходящие из вершины прямого угла, относятся как 40:41. 
Решение. 

tgα  ,2  41,  частей40 ====
b
amcmh ccc . 

Определим tgα . 

,32941
частей 94041

,41
22

=−=
=−=

==

BH
HM

MCBM

 

.
5
4

40
32tgα ===

ch
BH  

Ответ: .
5
4

=
b
a  



 
74. Найти радиус круга, вписанного в прямоугольный треугольник, если проекции 

катетов на гипотенузу равны 9 и 16м. 
Решение. 

,15259  ,25169  ,
2

=⋅===+=
−+

= ccaaccbar  

(мм) 5
2

252015  ,201625 =
−+

==⋅== rcbb c  

 
75. Периметр прямоугольного треугольника равен 24 см, площадь его равна 24 .см2  

Найти радиус описанной окружности. 
Решение. 

.
2
cR =  По условию, ,24  ,24 cbacba −=+=++  

( ) ( ) ,24S4  ,242 22222 cccabba −=+−=++  
( ) см 5  ,10  ,24244 22 ==−=⋅+ Rccc  

 
76. В прямоугольном треугольнике АВС с прямым углом В биссектриса угла А 

пересекает сторону ВС в точке D. Известно, что BD = 4, DC = 6. Определить площадь ∆ADC. 
Решение. 

6
4

=
b
с (на основании свойства биссектрисы внутреннего 

угла треугольника). Но .10022 =− ab  









=⋅⋅====−

=

∆ ,5201054
2
1

2
1S  ,54  ,100

,
3
2

22 accab
b
c

ABC

 

,58454
2
1

2
1S =⋅⋅=⋅=∆ ADcABC  .51258520S =−=∆ADC  

 
77. Дана трапеция ABCD. Параллельно ее основаниям проведена прямая, пересекающая 

боковые стороны трапеции AB и CD в точках Р и Q, а диагонали АС и BD в точках L и R. 
Диагонали АС и ВD пересекаются в точке О. Известно, что ВС = 1, AD = 2, а площади ∆ВОС 
и ∆LOR равны. Найти длину отрезка PQ. 

Решение. 
.1== BCLR  Из подобия ∆APL и ∆ABC имеем: 

,
21

1

hh
h

BC
PL

+
=  

,
1 21

1

hh
hPL
+

=  

Из подобия ∆CLQ и ∆ACD имеем: 

.
2

1

21

2

hh
hPQ
+

=
+  

Если сложить (1) и (2), имеем: .1
2

1
=

+
+

PQPL  

Из подобия ∆DRQ и ∆BCD имеем: 

,
21

1 RQPL
hh

h
BC
RQ

=⇒
+

=  ,1
2

1
=

+
+

PLPL  ,
3
1

=PL  .
3
5

=PQ  



   
78. В прямоугольном треугольнике АВС проведена высота CD. Радиусы окружностей, 

вписанных в треугольники BCD и ACD, равны 1r  и 2r . Найти радиус окружности, вписанной 
в ∆АВС. 

Решение.  
∆АОВ, ,1CBO∆  ,2CAO∆  подобны (доказать 

самостоятельно). 
Из подобия BCO1∆  и ∆АОВ следует: 

.  , 2

2

2

2
11

c
a

r
r

r
r

c
a

==  (1) 

Из подобия ,2CAO∆  и CBO1∆  следует 

.  , 2

2

2

2
22

c
b

r
r

r
r

c
b

==  (2) 

Сложим (1) и (2): 

.2

22

2

2
2

2

2
1

c
ba

r
r

r
r +

=+  

Но .  ,1  , 2
2

2
12

2
2

2
1222 rrr

r
rrcba +==

+
=+  

 
79. В равнобочную трапецию вписана окружность. Боковая сторона трапеции делится 

точкой касания на отрезки длиной m и n, считая от меньшего основания. Определить 
площадь трапеции. 

Решение. 
На основании свойства двух касательных 

,  ,2  ,2 n-mAEnbma ===  

( ) ( ) ,222 mnmnnmh =−−+=  

( ) .22
2

22
2

Sòð mnnmmnnmhba
+=⋅

+
=

+
=  

 

 
80. В равнобедренной трапеции даны основания а = 11 см, b = 9 см, высота h = 8 см. 

Найти радиус описанного крута. 
Решение. 
Радиус описанного круга (R) находим из ∆АCD 

:
S4






 =

abcR  

,
2

2
14S4 h

cd

ah

adcadcR
ACD

=
⋅

==
∆

 

,6
2

921
2

=
−

=
−

=
baDE  

,1068 22 =+=c  

.17158 22 =+=d  

мR с
8
85

82
1710

=
⋅
⋅

=  



 
81. В прямоугольный треугольник вписана окружность. Точка касания делит гипотенузу 

в отношении 2:3. Найти стороны, если центр вписанной окружности удален от вершины 
прямого угла на 8 см. 

Решение.  
Пусть АК = 2х, ВК = Зх, 

,
2
2845sin8 ⋅=°=r  

AD = AK = 2х, ВК = ВЕ = Зх (на основании свойства 

касательных), 

( ) ( ) ,2  ,252232 222 ==+++ xxxx  

.10255  ,62  ,82323 =⋅===+==⋅+=+= xcxrbxra  

 
82. Найти угол между медианами катетов равнобедренного прямоугольного 

треугольника. 
Решение. 
Пусть АС = ВС = 2а. 521 aBMAM == (по теореме Пифагора). Медианы пересекаются 

в одной точке и делятся в отношении 2:1, считая от вершины. 

.
3

52  ,
3

5
2 aADaDM ==  

Из DAM 2∆  по теореме косинусов найдем α . 

α,cos
3

52
3

52
9
20

9
5 2

2
2 aaaaa ⋅⋅−+=  

.
5
4αcos =  

Ответ: 
5
4arccosα =  или .

5
4arccosπ −  

 
83. Вычислить длину биссектрисы угла A ABC∆  с длинами сторон а = 18см, b = 15см,      

с = 12см. 
Решение. 
На основании свойства биссектрисы внутреннего угла 

треугольника имеем 

.8  ,
15
12

18
  , ==

−
= BL

BL
BL

b
c

LC
BL  

Найдем βcos  из ABC∆ : 

.
16
9cosβ  β,cos18122181215 222 =⋅⋅−+=  

Из ABL∆  найдем :AL  

,
16
98122812  β,cos8122812 222222 ⋅⋅⋅−+=⋅⋅−+= ll  

10  ,1002 == ll  (см). 

 



84. Сумма длин диагоналей ромба равна m, а его площадь S. Найти сторону ромба. 
Решение.  

,21 mdd =+  

,4 2

S4

21

4

2
2

2
1

2

mdddd
a

=++
32143421

 

.
2

S4  ,S44
2

22 −
==+

mama  

  
85. Периметр ромба равен 2 м, длины его диагоналей относятся как 3:4. Найти площадь 

ромба. 
Решение.  

,
2
1

=a  ( ) ( ), 434  ,4  ,3 222
21 xxaxdxd +===  

,
25
12 =x  

25
6

25
16643

2
1

2
1S 2

11 =⋅==⋅⋅== xxxdd . 

 
 
86. В ромб, который делится своей диагональю на два равносторонних треугольника, 

вписана окружность радиусом 2 см. Найти сторону ромба. 
Решение. 

h = 2r = 4, 

.
3

38

2
3

4
60sin

==
°

=
ha  

 
 

87. Сумма катетов прямоугольного треугольника постоянна и равна m. Для какого 
треугольника гипотенуза имеет наименьшую длину? 

Решение. 

По условию, ,myx =+  

( ) ,22 2222222 mmxxxmxyxc +−=−+=+=  

,22 22 mmxxc +−=  

( ) ( ) , 24
22
1

22
mx

mmxx
xc −⋅

+−
=′  ( ) ,0=′ xc  

,024 =− mx  

,
2

  ,
2

mymx == т. е. треугольник — равнобедренный.  

 
 



88. Какой из вписанных в данный треугольник прямоугольников имеет наибольшую 
площадь? 

Решение. 
S = xy. 
Из подобия ABC∆  и AMN∆ имеем: 

,  , x
a
hhy

yh
h

x
a

−=
−

=  

, S 2x
a
hhxx

a
hhx −=






 −=  

( ) ( )  ,
2

  ,2  ,0S  ,2S axx
a
hhxx

a
hhx ==−=′−=′  

,
22
ha

a
hhy =⋅−=  т. е. MN — средняя линия. 

  
89. Каким должно быть основание равнобедренного треугольника с заданной площадью 

S, чтобы его периметр был наибольшим? 
Решение.  
Введем угол α . 

( ) α2sin2α2180sin2 RRa =−°= , 
αsin2Rb = , 

( ),2sinαα2sin2sinα4α2sin2 +=+= RRRP  
( ) ( ),2cosαα2cos22α +=′ RP  

,02cosαα2cos2 =+  0,1-cosα1-αcos2 2 =+  -1,αcos =  

( ) .60α  ,
2
1αcos  ,π; 0α  ,πα °==∈=  

Следовательно, ABC∆  — равносторонний. 

.
3
S2  ,

4
3S

4

2

== aa  

 
90. В полукруг радиуса R вписан прямоугольник наибольшей площади. Определить 

периметр этого прямоугольника. 
Решение. 

,S xy=  но ,
4

2
2 xRy −=  

,
44

S
4

22
2

2 xxRxRx −=−=  

( ) ( ), 2

4
2

1S 32

4
22

xxR
xxR

x −⋅

−

=′  ( ) ,02  ,0S 32 =−=′ xxRx  

( ) ,2  ,0  ,02 21
22 RxxxRx ===−  

.23  ,
2

2
2

2
2 RPRRRy ==−=  

 



91. На основании равнобедренного треугольника, как на хорде, построена окружность, 
касательная к равным сторонам треугольника. Найти радиус окружности, если основание 
треугольника а и высота h. 

Решение. 
BOC∆  — прямоугольный, CD — высота, опущенная из 

вершины прямого угла С на гипотенузу ОВ: 

,
2

2

ODha
⋅=






  

,
2

2
22 






+=

aODR  .
4

4 22

h
haaR +

=  

  

92. В равносторонний треугольник вписаны три равных круга так, что каждый касается 
двух сторон треугольника и двух других кругов. Определить радиус этих кругов, если 
сторона треугольника равна а. 

 Решение. 

Обозначим искомый радиус r, тогда ,
2
arAN =+  

,2rAO =  3rAN =  (из AON∆ ), 

,
2

3 arr =+   

( ).
4

13 −
=

ar  

 
 
93. Определить площадь равнобедренного треугольника, зная площади π4  вписанного и 

π25  описанного около него кругов. 
Решение.  
Определим радиус вписанного круга: 

,ππ4 2r= .2=r  
Радиус описанной окружности 

,πRπ25 2= .5=R  
Пусть α,=∠=∠ ACBABC  α.2180 −°=∠A  

Известно, что в треугольнике .
2

sin
2

sin
2

sin4 CBA
R
r
=  

В данном случае имеем: 

,cos
2

sin4
2

2180sin
2

sin4 22 AAAA
R
r

=
−°

=  

т.е. ( ) ,
5
2αcosαcos12  ,

5
2αcos

2
αsin4 2 =−=  

,0
5
1cosααcos2 =+−  



,
10

105
52

15
2

5
11

2
5
4-11

αcos ±
=

±
=

±
=

±
=  

cosα =
10

101065 −  или sinα = ,
10

101065 +
 

,sinsinsin2S 2 CBAR=∆  

,cosα αsin4Rsin2α αsin2S 3222 ==∆ R  

( ) ( ) ( )
100

105101065
10

105
1000

101065
100S

33
+−

=
+

⋅
−

⋅=∆ABC  

или 

( ) ( ) ( )
.

100
105101065

10
105

1000
101065

100S
33

−+
=

−
⋅

+
⋅=∆ABC  

 
 
94. Сторону правильного десятиугольника выразить через радиус описанной 

окружности. 
Решение. 

.18sin2 °= Ra  
Вычислим без таблицы sin 18°: 
sin36° = cos 54°, 
2sin 18°cos 18° = ,18cos318cos4 3 °−°  
2sin 18° = ( ), 318cos4 2 −°  
2sin 18° = ,318sin44 2 −°−  

,0118sin218sin4 2 =−°−°  

.
2

15  ,
4

1518sin −
=

−
=° Ra  

 
95. Определить острые углы прямоугольного треугольника, если отношение радиусов 

описанной и вписанной окружностей равно 13 + . 
Решение. 

,
13

1  ,
13

1

2

2  ,
13

1
+

=
−+

+
=

−+

+
=

c
cba

c

cba

R
r  

,1
13

1cosααsin  ,
13

11 +
+

=+
+

=−+
c
b

c
a  

( )( ) .
2

13
2

1332
13
32cosααsin +

=
−+

=
+

+
=+  

Возведем в квадрат: 

.30α  ,60α2  ,
2
3sin2α  ,

2
32α2sin1 °=°==

+
=+  

Ответ: 30°, 60°. 



  
96. Вычислить площадь вписанного четырехугольника по заданным его сторонам а, b, с, d. 

Решение. 
 Площадь четырехугольника ABCD равна сумме 

площадей треугольников АВС и ADC, в которых угол В 
обозначен через α  и тогда угол D = 180° - a. 

( ) ( ) α.sin
2
1α180sin

2
1αsin

2
1S cdabcdabABCD +=−°+=  

Выразим sinα  через стороны а, b, с, d. По теореме 
косинусов из ABC∆  и ADC∆  имеем: 

α.cos2αcos2 22222 cddcabbaAC ++=−+=  

Отсюда ( ) ,
2

αcos
2222

abcd
dcba

+
−−+

=  

( ) ( )
( ) =

+
−−+−+

==
abcd

dcbaabcd
2

4
αcos-1αsin

222222
2  

( )( )
( ) =

+
++−−+−−+++

=
abcd

dcbaabcddcbaabcd
2

2222 22222222

 

( ) ( )( ) ( ) ( )( )
( ) =

+
−−+−−+

=
abcd

badcdcba
2

2222

 

( )( )( )( )
( ) =

+
−+++−+−++−++

=
abcd

badcbadcсdbadcba
2

 

( )( )( )( )
( ) =

+
−+++−+++−+++−+++

=
abcd

ddcbaсdcbabdcbaadcba
2

2222
 

( )( )( )( )
( ) ,

2
22222222

abcd
dpсpbpap

+
−−−−

=  

( ) ( )( )( )( ) ( )( )( )( ).S dpcpbpap
cdab

dpcpbpap
cdab −−−−=

+
−−−−

+=  

Если в четырехугольник можно вписать окружность, то 

,S abcd= так как .dbca +=+  
 
97. Точка К — середина боковой стороны CD трапеции ABCD. Площадь треугольника 

АВК равна S. Найти площадь трапеции. 
Решение. 
Проведем прямую ВК до пересечения с прямой AD в 

точке F. BCK∆  и KDF∆  равны (доказать самостоятельно). 
Следовательно, равны их площади. Трапеция ABCD 
равновелика треугольнику ABF. В ABF∆  имеем BK = KF, 
поэтому площади треугольников АВК и AKF равны. Итак, 
площадь ABF∆ , а значит, и трапеции ABCD равна 2S. 

 
98. Вычислить площадь равнобедренной трапеции, если ее высота равна h, а боковая 

сторона видна из центра описанной окружности под углом 60°. 



Решение. 

,
2

S hba +
=  

,30  ,60 °=∠°=∪ ABDAB  

,3ctg30
2

hhbaFD =°=
+

=  

.33S 2hhh =⋅=  

 
99. В трапецию вписана окружность. Найти площадь трапеции, если известны длина а 

одного из оснований и отрезки b и d, на которые разделена точкой касания одна из боковых 
сторон (отрезок b примыкает к данному основанию а). 

Решение. 
ABO∆ — прямоугольный (доказать самостоятельно). 

.bdAEBEr =⋅=  

Высота трапеции .2 bdh =   
Из COD∆ имеем: 

( ) ( ) ,  ,  ,
ba

bdxxbabdxbar
−

=−=−=  

,
ba

ad
ba

bddxdAD
−

=
−

+=+=  

.2
22

S
2

bd
ba

adababdba
ada

hADBC
⋅

−
+−

=⋅−
+

=
+

=  

 
100. Из точки, лежащей вне круга, проведены две секущие, внешние части которых 

равны по 2 м. Определить площадь четырехугольника, вершинами которого служат точки 
пересечения секущих с окружностью, зная, что длины двух противоположных сторон равны 
6 и 2,4 м. 

Решение. 
ECDEBEAE ⋅=⋅ (свойство двух секущих), BE = ЕС = 

2м. 
Следовательно, АЕ = DE, АВ = CD. ABCD — трапеция 

(доказать самостоятельно). 
Из подобия AED∆  и BEC∆  имеем  

.3  ,
2

2
4,2

6
=

+
= ABAB  

Находим высоту трапеции: 

,4,2  ,4,2
2

4,269 2
2

2 ==





 −

−= hh  

.08,104,2
2

62,4S =⋅
+

=  

 
101. Радиус сектора равен R, а хорда его дуги равна а. Определить радиус круга, 

вписанного в этот сектор. 
Решение. 



Рассмотрим два подобных прямоугольных 
треугольника: BDO1  и COO1 . 

Из подобия следует ,2
rR

R
r

a

−
=  

Отсюда .
2Ra

aRr
+

=  

 
102. Дан прямоугольник; перпендикуляр, опущенный из вершины на диагональ, делит 

прямой угол на две части в отношении 3:1. Найти угол между этим перпендикуляром и 
другой диагональю. 

Решение. 
Пусть искомый угол х. Диагонали прямоугольника 

равны и делятся пополам при пересечении. 
∆АМВ — равнобедренный.  

,13  ,32 ∠=∠∠=∠  как углы с соответственно 
перпендикулярными сторонами.  

Отсюда .0322
4

901  ;21 ′°=
°

=∠∠=∠  

Тогда искомый угол х равен 45°. 
 

103. Непараллельные стороны трапеции продолжены до взаимного пересечения и через 
полученную точку проведена прямая, параллельная основаниям трапеции. Найти длину 
отрезка этой прямой, ограниченного продолжениями диагоналей, если длины оснований 
равны а и b. 

Решение.  

1. Определим MN: 

ba
abMN
+

=
2  (см. задачу №51). 

2. Из подобия ∆MPN и ∆ВРС имеем: 

,
1

21

h
hh

BC
MN +

=  т.е. ( ) ,2

2

1

h
h

ba
ba

a

=
+
+  

.
2 21

1

hh
h

b
ba

+
=

+  (1) 

3. Из подобия ∆ВОС и ∆OEF имеем 

.
21

2

hh
h

x
a

+
=  (2) 

4. Сложим равенства (1) и (2): 

,1
2

=+
+

x
a

b
ba  откуда .2

ab
abx
−

=  

 
104. Найти угол между высотой и медианой треугольника, проведенными из одной и той 

же вершины, зная углы α , β  и γ  треугольника. 
Решение. 



Обозначим стороны ∆АВС через а, b, с. Проведем 
высоту BD и медиану BE, обозначив их через h и m: 

,αsincos
m

c
h
mx ==  ,

2
22 222 bcam −+

=  

.
22

αsin2cos
222 bca

cx
−+

=  

Но, по теореме синусов, α,sin2Ra = β,sin2Rb =  γ,sin2Rc =  

.
βsinγsin2αsin2

sinγ αsin2cos
222 −+

=x  

   
105. Через точку М основания АС треугольника АВС проведены прямые MN и MP, 

параллельные сторонам треугольника. Точки N и Р пересечения этих прямых со сторонами 
треугольника соединены отрезком прямой. Найти площадь ∆NBP, если площади ∆ANM и 
∆МРС равны 1S  и 2S . 

Решение. 
Пусть АМ = х, МС = у. 
Из подобия ∆ANM и ∆МРС имеем 

.
S

S
  ,

S
S

2

1
2

2

1

yx
x

yx
x

+
=








+

=  (а) 

Из подобия ∆МРС и ∆АВС имеем 

.
S

S
  ,

S
S 2

2
2

yx
y

yx
y

+
=








+

=  (б) 

 Сложив равенства (а) и (б), получим: 

,SSS  ,1
S

SS 2

21
21 





 +==

+
 

( ) .SSSSS
2
1S

2
1S 21213 =−−== MPBN  

 
106. По трем медианам треугольника ,am  ,bm  cm  вычислить его площадь. 

Решение. 
Продолжим одну из медиан, например BL, на отрезок 

LD = OL. Соединив точку D с точками А и С, получим 
параллелограмм AOCD. 

,
3
2

bmODOB ==  

ABCAOBAOD ∆∆∆ S
3
1SS ==  (докажите самостоятельно), 

.3SS ∆∆ AODABC =  
Стороны ∆AOD равны: 

,
3
2  ,

3
2  ,

3
2

cba mOCADmODmAO ====  



,
3
2

3
2

3
23S∆ 






 −





 −





 −= cbaABC mpmpmpp  

( ). 
3
1

3
2

3
2

3
2

2
1

cbacba mmmmmmp ++=





 ++=  

После преобразований получим: 

( )( )( )( ).
3
1S∆ cbabcaacbcbaABC mmmmmmmmmmmm −+−+−+++=  

 
107. По трем медианам треугольника ,am  ,bm  cm  вычислить стороны треугольника a, b, с. 
Решение.  
Из параллелограмма AOCD находим: 

,
3
2

3
22

3
22

222
2 






−






+






= bca mmmb  

.22
3
2 222

bca mmmb −+=  

Аналогично находим 

.22
3
2  ,22

3
2 222222

cbaacb mmmcmmma −+=−+=  

 
108. На сторонах выпуклого четырехугольника ABCD, площадь которого равна 1, взяты 

точки К на АВ, L на ВС, М на CD и N на AD. При этом 

.
5
1  ,1  ,

3
1  ,2 ====

NA
DN

MD
CM

LC
BL

KB
AK  

Найти площадь шестиугольника AKLCMN. 
Решение. 
Соединим точку А с точкой С. 

,sin
2
1S1 Bxy=  

,sin6sin43
2
1SS 21 BxyByx =⋅⋅=+  

,11SS
 ,12SSS

12

121

=
=+

 

,S11S   ,S12SS

,sin6sin62
2
1SS

,sin
2
1S

34343

43

3

==+

=⋅=+

=

DztDtz

Dzt

 

1SSSS 4321 =+++  (по условию), ,
12
1SS 1,12S12S 3131 =+=+  

.
12
11

12
11S =−=AKLCMN  

 
109. Площадь треугольника равна S. Каждая сторона треугольника разделена на три 

части в отношении m:n:m. Определить площадь шестиугольника, вершинами которого 
служат точки деления. 



Решение. 

,sin
2
1S 2

1 Axym=  

,sin
2
1S 2

2 Byzm=  

,sin
2
1S 2

3 Cxzm=  

( ),sinsinsin
2
1SSS 2

321 CxzByzAxym ++=++  

( ) ,Ssin2
2
1S 2 =+=∆ AxynmABC  

( ) ,Ssin2
2
1S 2 =+=∆ CxznmABC  

( ) S.sin2
2
1S 2 =+=∆ ByznmABC  

Сложим: 
( ) ( ) ( )

⇒
++

⋅
+

=++
+

= 2
321

2 SSS2
2

2sinsinsin
2

2S3
m

nmByzCxzAxynm  
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S3SSS
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321 







+
=++⇒
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.

2
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2
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110. Найти площадь трапеции, диагонали которой 7 и 8 см а основания — 3 и 6 см. 

Решение.  
Проведем CE || BD. 

9=+= BCADAE см, 

.BDCE =  

Трапеция ABCD и ∆ABC равновелики, т. е. имеют равные площади, так как у них равны 
высоты и основание треугольника равно сумме оснований трапеции. Площадь ∆АСЕ по 
формуле Герона равна 

.см51234512S 2=⋅⋅⋅=  
 

111. Диагонали трапеции ABCD с основаниями ВС и AD пересекаются в точке О. 
,м 6S 2=∆BOC  м, 2=BO м. 4=OD  Найти площадь трапеции. 

Решение. 

1. 
2

2

1

4
2

S
S







=  из подобия BOC∆  и ,OAD∆  ,

2
1

S
6

2

=  

.24S2 =  
2. ,SS 43 =  4321 SSSS =  (см. задачу 6), 
т.е. ,144624SSSS 2

4
2
343 =⋅===  ,12SS 43 ==  

).(м 541212624S 2
тр =+++=  

 



112. Боковая сторона равнобочной трапеции равна ее меньшему основанию, длина 
которого 10 см. Какова должна быть длина большего основания трапеции, чтобы ее площадь 
была наибольшей? 

Решение. 
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2

10S hx+
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
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